



# 何静:一丝不苟的“铁娘子”

何静 现任宁夏回族自治区石嘴山市大武口区检察院党组书记、检察长。从检20年,她始终坚守办案一线,高质量办好每一个案件,荣立个人二等功1次,荣获宁夏回族自治区“百名法治模范”“扫黑除恶专项斗争先进个人”“五一劳动奖章”等荣誉称号。2023年12月,获评“全国模范检察官”。

功提起公诉。法院经审理,采纳检察机关的指控意见,判处被告人肖某无期徒刑,判处其他被告人相应刑罚。

## 深追家暴背后的重罪

在何静看来,除了办好个案,坚持治罪和治理并重,以检察履职促进社会治理也是检察官义不容辞的责任。

2021年5月,何静担任石嘴山市检察院第二检察部主任时,该部门依法介入了一起家暴致死案。案件移送该院审查起诉后,承办检察官经审查认为,杨某身体虽有多处损伤,但无一处是致命伤,应定性为故意伤害罪,并提交何静审查。尸检报告中的几处陈旧性损伤引起何静的注意,凭借多年的办案经验以及对案发现场的细致观察,她敏锐察觉到,故意伤害罪不足以评价犯罪嫌疑人撤某的行为。

对此,何静指导承办检察官开展自行补充侦查,最终认定撤某在长期对杨某实施家暴,并逼迫杨某直播赚钱的行为。案发当晚,因不满直播效果,撤某曾反复折磨殴打杨某长达一小时并致其死亡,其行为应以故意杀人罪定罪,并依法追究虐待罪。最终,法院采纳检察机关的指控意见,以故意杀人罪、虐待罪,数罪并罚,判处被告人撤某死刑立即执行。

“案件暴露出相关部门在反家暴等工作中存在的制度漏洞和工作短板,绝不能让悲剧重演。”何静及时启动检察建议调查程序,向公安、妇联等单位制发检察建议,并牵头会签《婚姻家庭矛盾纠纷多元化化解联动工作机制》,同时深入案发地开展以案释法宣传活动,释放出最大司法效能。

## 从盗窃案中挖出黑恶势力

2019年,一通匿名举报电话让一起盗窃巨额国有煤炭资源案显露端倪。持续作案10天、出动车辆百余辆、盗窃煤炭9万余吨、非法获利8300余万元……案卷中的一连串数字让何静敏锐地察觉到不寻常。

作为专案组成员,何静先后5次依法介入案件,仔细审查卷宗,查实犯罪嫌疑人肖某组织纠集亲属、乡邻长期盘踞国有矿区,多次实施盗采国有煤炭资源等违法犯罪事实。为此,她向公安机关提出从普通刑事犯罪向黑恶势力转变的建议,引导公安机关调整侦查方向,得到了公安机关的认可。最终,一个涉案人员达60人、犯罪事实30余起、涉案财产达4.5亿元的涉黑社会性质组织浮出水面。

办案中,何静和专案组成员追诉漏罪9起、漏犯4人,移送职务违法线索25条,制发纠正违法通知书及检察建议书7份,仅用30天时间就成

## 一步步砸实“零口供”案证据链条

何静的第一个高光时刻,定格在她成功起诉宁夏首例“零口供”抢劫杀人案的那一刻。

2014年,石嘴山市大武口区的一对夫妻被残忍杀害。案发后,犯罪嫌疑人赵某破坏现场,毁灭大量物证,且到案后拒不供述罪行。通过反复审阅案件,逐帧查看视频证据,何静抓住案发后赵某行踪轨迹这一关键,就此提出开展拉网式排查、对赵某居住房屋进行二次勘验等补充侦查意见,最终引导公安机关获取关键物证,使这起“零口供”抢劫杀人案形成完整证据链条。

该案被依法起诉后,何静在法庭上构建起证明犯罪事实的有力证据体系,让客观证据“说话”,成功指控犯罪。最终,法院以抢劫罪判处被告人赵某死刑,缓期二年执行,限制减

## 马玲玲:跟案件较真的检察官

马玲玲 现任河南省卢氏县检察院检察委员会委员、第三检察部副主任。从检20年来,她先后4次荣立个人三等功,并获得“河南省优秀办案检察官”“河南平安之星”“河南省家庭工作先进个人”“河南省人民满意的政法干警”等荣誉称号。2023年12月,获评“全国模范检察官”。

年犯罪嫌疑人使用轻微暴力抢他人手机,按照最高法《关于审理抢劫、抢夺刑事案件适用法律若干问题的意见》,不宜以抢劫罪定罪处罚,案发后,两名被害人及其家属均对犯罪嫌疑人表示了谅解。

马玲玲经过反复研判,最终将案件定性为寻衅滋事罪。抢劫罪的刑事责任年龄是14周岁,寻衅滋事罪的刑事责任年龄是16周岁。考虑到其中3名未满16周岁的未成年犯罪嫌疑人之前均有前科,简单“一放了之”不能使其真正改过自新,她便邀请了心理咨询师、社区矫正人员、侦查人员,分别从不同角度对3人的犯罪原因进行分析,并给出具体帮教建议。

“你们做的这些,我们做家长的连想都没想到……”3名未成年犯罪嫌疑人的家长表示今后一定把孩子管教好,3人也当场悔过。

在对另一名已满16周岁的未成年被告人提起公诉的同时,马玲玲还对在案件中发现的涉嫌盗窃的犯罪事实进行审查,在确认属实后,一并向法院提起了公诉。后法院以寻衅滋事罪和盗窃罪,数罪并罚,判处该名未成年被告人有期徒刑四年。3名未满16周岁的未成年人在精准帮教后均已重返校园。

据,不放过任何蛛丝马迹,并从性侵犯罪的特殊性分析,结合事实证据,充分论证在案证据已经形成了完整的证据体系。

据此,马玲玲第一时间提出了抗诉意见。后经三门峡市检察院抗诉,2021年4月,三门峡市中级人民法院以强制猥亵罪对被告人赵某判处有期徒刑二年,与容留、介绍卖淫罪数罪并罚,合并执行有期徒刑三年。

不仅如此,马玲玲还有一个特点,就是习惯把事情“做深一步”。2019年7月,针对辖区性侵未成年人案件的现状及特点,她向法院提交了一份内容详尽的类案分析报告,梳理分析了案件情况、存在问题和对策等,这份报告也直接促成了全县13家单位、所有寄宿制学校就落实“一号检察建议”召开工作推进会,辖区性侵未成年人案件数量也因此大幅下降。

## 追求精准的她 抢劫还是寻衅滋事?

2019年底,马玲玲办理了一起案件。该案中,4名未成年人先后4次抢他人手机。审查中,她发现案件有部分事实不清,经退回补充侦查后,仍只能认定其中3次犯罪事实,而且4名未成

## 追求爱与暖的她 网上直播防性侵知识的“马老师”

“每次看到孩子们进来时哭丧着脸,离开时高高兴兴的,我就会感到这份工作特别有意义。”2017年,马玲玲取得二级心理咨询师资格。只要不加班,她就会利用晚上时间,用自己所学的心理知识给卢氏县某高中的学生们做心理健康志愿服务,为他们解答困惑、排解压力。她也被同学们亲切地称为“马老师”。

疫情常态化防控期间,许多学生因为出了门,遇到一些心理和法律问题束手无措,马玲玲得知这一情况后,就在网上开通了直播,详细讲解防性侵、防校园欺凌和自我解压等方面的知识,深得学生们的喜爱。

多年来,马玲玲坚持利用周末时间做心理健康志愿服务,自费往返于卢氏、郑州、三门峡等地的学校,并作为“希望24热线”生命危机干预接线员,有效倾听、理解和回应不同类型的紧急情况。

一次,天降暴雪,路面因结冰而变得寸步难行,马玲玲却仍坚持按原计划去隔壁区的学校进行心理辅导。在一个上坡路段,汽车因打滑无法爬坡前进,她与几个乘车人一起,在雪夜推车前行……就这样,从卢氏到三门峡原本不到两个小时的车程,几个人走了四个多小时。那时,马玲玲的心里只有一个念头:不能让求助者失望。



何静

座右铭:坚持治罪和治理并重,是检察官义不容辞的责任

座右铭:办案,就是要多想一些,做深一步



马玲玲

座右铭:为群众办实事容不得半点含糊

# 魏来:带领村民致富的“眼镜书记”

魏来 现任延边铁路运输检察院机关党委专职副书记。在长达7年的驻村帮扶工作中,他执着地行走在精准扶贫、乡村振兴的道路上,先后2次荣立个人二等功,获得吉林省“五一劳动奖章”“吉林省脱贫攻坚·贡献奖”“吉林省乡村振兴青年先锋”“吉林省政法系统先进工作者”等荣誉称号。2023年12月,获评“全国模范检察干部”。

执行力和战斗力显著提升,顺利通过了省委组织部“五星级”党组织验收;引入韩联食品厂和龙井市服装产业园项目,有效盘活村集体闲置工业用地,吸引村民返乡就业,带动奋斗村稳步迈向“百万级行政村”行列……

“以前,我们的水果卖不上价,一年辛辛苦苦只挣几万元。如今,在‘眼镜书记’和驻村工作队的帮助下,我们与省内多家重要企业签订销售合同,去年我们一家就卖了十几万元。”经营果园20多年的村民迟景云开心地说道。

2023年8月,魏来毅然选择继续坚守乡村振兴工作一线,转任酒水村第一书记。到任之初,恰逢酒水村鲜食粘玉米生产加工,他就和驻村工作队到加工厂参与劳动,直观了解这一产业项目。在此基础上,他迅速厘清该村产业发展中存在的问题,将工作重点放在企业化管理、正规化运营、顺应市场需求提升产品质量等方面,并积极筹措资金,引入全套鲜食粘玉米真空加工设备,以满足鲜食粘玉米市场的消费需求……

前行路上,放眼望去,魏来似乎已经看到酒水村乡村振兴的美好愿景,在丰收的田野里变成了现实。

## □本报记者 迟久阳

个头不高,说话和气,笑容可掬,四方脸,戴着一副宽边黑色眼镜,头上还有些过早长出的白发。

这是延边铁路运输检察院机关党委专职副书记魏来给人的第一印象。在长达7年的驻村帮扶工作中,他心系民情冷暖,与村民同吃、同住、同劳动,一心一意带领村民致富,被村民们亲切地称为“眼镜书记”。

## 主动挑起扶贫重担

2017年,刚调入吉林省检察院铁路运输分院工作一年的魏来,在得知省院驻村工作队亟需热爱基层、熟悉情况的年轻骨干时,便主动找到领导:“我在龙井市检察院工作时就负责联系脱贫攻坚,有一定经验,让我去!”

就这样,魏来来到龙井市老头沟镇酒水村开展扶贫工作。白天行走在田间地头,夜晚在农家小院倾听群众心声,村头巷尾,随处可见魏来的身影,“为群众办一些实实在在的事,容不得半点含糊。”这句话成了他的初心,更是他的担当。

酒水村由四个村合并而成,南北长达18公里,好多村民要到村办公室办事,来回都要走上好几公里路,一旦遇上雨雪天气,极易发生摔伤。“如果村民足不出户,就能把想办的事办好,那该有多好!”魏来多次沟通有关部门,迅速协调落实云视频通讯平台的引进工作。至此,村民们通过互联网就能直接联系上村干部,省去了办一点小事就要跑几公里路的麻烦。

“小魏啊,我是孙阿姨,我要开个证明,老了下不了地了,你们啥时候有空给办一下啊?”酒水村六组的孙老太是云视频通讯平台的第一位用户。看到手机里魏来的影像,想到自

己不用出门就能把事办了,孙老太喜悦之情溢于言表。

## 当上富民强村的“领头羊”

2018年3月,魏来成为大箕村第一书记。“村民富不富,关键看支部;村子强不强,要看‘领头羊’。”上任后,魏来深知村集体的长远发展离不开一个敢于担当作为的领导班子,为此,他在深入走访党员群众、广泛征求意见后,组建了一个素质高、能力强的新村“两委”班子。

打牢了村班子“基石”,接下来就是如何发展产业项目。魏来动脑筋、想办法,为村里量身定制了以种植苹果梨、李子为基础的品牌+品质“双品工程”。在他的引领下,村里建起了合作社,注册了品牌商标,还联系电商平台将产品放到网络销售,让大箕村水果远销至全国25个省、自治区和直辖市。

2018年,大箕村被评选为吉林省电子商务示范村,其“电子商务+农特产品”的销售模式,也为其他村的发展提供了更多经验和可能。果农们的心里也都乐开了花,他们不仅看到了自己的钱袋子鼓了起来,还看到了“眼镜书记”为方便村民出行协调有关部门建起的桥梁,由原村部改造的活动室、修缮的道路等基础设施……

在魏来的带领下,中央提出的“两不愁三保障”要求在大箕村全面落实落地,村集体经济实现跨步增长,村民收入连年提升,大箕村也顺利通过了国家脱贫“摘帽”验收。

## 走上乡村振兴新战场

2021年7月,魏来被吉林省检察院派往到奋斗村担任第一书记,带领村民走好乡村振兴之路。

新征程,就要有新作为。魏来组织开展“党建基础年”“党建提升年”和“党建跃升年”活动,村党支部领导力、



图①:何静在大武口区检察院12309检察服务中心接待来访群众



图②:魏来带领村合作社负责人回访困难群众



图③:马玲玲对未成年人进行心理疏导



图④:马玲玲在卢氏县检察院开展普法宣传



图⑤:马玲玲在卢氏县检察院开展普法宣传



图⑥:马玲玲在卢氏县检察院开展普法宣传



图⑦:马玲玲在卢氏县检察院开展普法宣传